Il y a une table rose. Sur la table, il y a deux dictionnaires et deux lampes. Une lampe jaune et une lampe verte. La lampe jaune est grande et la lampe verte est petite. La petite lampe verte est à gauche et la grande lampe jaune est à droite. Les deux dictionnaires sont entre les lampes. Un dictionnaire est bleu et un dictionnaire est blanc. Le dictionnaire blanc est sous le dictionnaire bleu. Le dictionnaire bleu est un dictionnaire d'anglais et le dictionnaire blanc est un dictionnaire de français.
Sous la table à gauche, il y a un grand chat avec un chapeau rouge et à droite il y a un petit chien noir. À gauche de la table, il n’y a rien. À droite de la table, il y a une chaise jaune. Sur la chaise, il y a un chat gris. À droite de la chaise, il y a deux plantes. Une grande et une petite. La petite plante est à droite. et derrière la chaise, il y a une porte rouge.
Ah oui, il y a aussi deux sacs devant la table. Un petit sac blanc et gris et un grand sac blanc et bleu. Le grand sac est derrière le petit sac.

