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Fais attention !

Fabienne et moi, nous étions des amies inséparables. Nous étions ensemble du matin au soir et Internet ne m’intéressait pas beaucoup. Mais un jour, tout a changé. Fabienne a déménagé et moi, j’étais triste et seule. Alors, j’ai commencé à chatter avec Salima, une jeune fille de mon âge. On chattait plusieurs fois par jour. Salima était dans un lycée à l’autre bout de la ville mais elle était en section S, comme moi. On parlait de tout et on avait beaucoup de choses en commun ; on aimait la même musique, les mêmes films, bref, je pensais que j’avais trouvé une sœur.
Elle me posait beaucoup de questions et je racontais tout : Ma famille, mes ex, vraiment tout. Elle voulait savoir comment j’étais physiquement, si j’étais grande, petite, blonde, brune…Finalement, j’ai même raconté où j’habitais. J’avais une confiance totale en elle et je rêvais de la rencontrer.

Un jour, on a décidé d’aller faire du shopping ensemble. J’étais très contente. Le rendez-vous était fixé à cinq heures devant un grand magasin du centre-ville. J’étais à l’heure mais Salima n’était pas encore là. Au bout de dix minutes, un homme est venu vers moi :
« Sandra ? » Il avait un grand sourire aux lèvres. « Salima est à la maison. Elle est malade. Mais j’ai ma voiture au parking là-bas. Venez, je vais vous emmener chez nous. »
J’ai tout de suite compris. Salima n’existait pas. Je suis vite partie et je suis rentrée à la maison. J’ai eu de la chance. La prochaine fois, je ferai plus attention !


