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Nous sommes le 25 mai 1944, en pleine guerre mondiale. Depuis plus de quatre ans, les Allemands occupent la France. Dans une maison de La Mothe, un petit village en Bretagne, quelques jeunes gens sont assis autour d’un poste de radio. Ils font tous partie de la Résistance, une organisation française qui lutte pour la libération de la France. Ils écoutent les nouvelles de la radio anglaise, la B.B.C. C’est interdit, bien sûr, et très risqué. Vers onze heures, les amis partent et Marguerite, une jeune fille de 19 ans, monte se coucher. Il y a un an, Marguerite a été contactée par le chef régional de la Résistance. Il a dit : « Tu comprends un peu l’allemand. Tu peux nous aider. Quand tu vas au café, quand tu te promènes à vélo, écoute et regarde autour de toi. Prends des notes et rapporte tout sur les activités de l’ennemi. »

C’est très dangereux mais Marguerite ne pense pas au danger. Pour elle, le plus important, c’est la lutte contre les Allemands. À onze heures et demie, on frappe soudain à la porte. Un officier allemand et quelques soldats entrent. « Nous savons que vous êtes une terroriste et nous allons fouiller la maison, » dit l’officier. Ils cherchent partout, ouvrent les placards, les tiroirs, regardent les papiers mais ils ne trouvent rien, si ce n’est….
« Qu’est-ce que c’est ? » L’officier sort un appareil électrique d’un placard. « Un émetteur ? »
Marguerite a envie de rire mais elle a trop peur. Quand l’officier allemand comprend que c’est un grille-pain, il est furieux et le jette par terre.

Les soldats emmènent Marguerite en prison. Elle est torturée mais elle ne dit rien. Après une nuit en prison, Marguerite et sept de ses camarades sont déportés sur une petite île, pas loin de là. Marguerite y reste pendant deux semaines avant de s’évader sur un petit bateau de pêche. Le bateau arrive en quelques heures dans un port libre et Marguerite est sauvée. Trois mois plus tard, le 24 août 1944, les Alliés et les troupes de la France libre entrent dans Paris. La France est libérée.

