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Manuel Valls est né le 13 août 1962 à Barcelone en Espagne.
Diplômé en histoire, il obtient la nationalité française en 1982, mais s’engage au PS deux ans avant, à 17 ans, pour soutenir Michel Rocard.
Classé à l’aile droite du PS, notamment sur les questions économiques et sécuritaires, il est membre du bureau national et du conseil national depuis 1993, où il a d’abord été chargé de la communication.
Il a été aussi maire d’Évry de 2001 à 2012 et, pour l'exercice de ce mandat municipal, il a mis en pratique ses idées sur la sécurité : armement de la police municipale et renforcement des effectifs, développement de la vidéo-surveillance, etc.
Son bon bilan à la tête de cette commune de l'Essonne lui permet de se faire connaître sur le plan national, au point d'être vu comme un Nicolas Sarkozy version PS pour ses formules punch et les bons rapports qu'il entretient avec les syndicats de police nationale.
C'est donc logique qu'il soit nommé ministre de l'Intérieur du gouvernement Ayrault au moment de l'arrivée de François Hollande à l'Élysée.
Mais il suscite la méfiance des associations anti-racistes en raison de ses propos limites sur le marché d'Évry en juin 2009 où il regrettait la présence massive de gens de couleur.
Puis, après la débâcle du PS aux municipales, il devient Premier ministre fin mars 2014.
À Matignon, il a dû faire face aux attentats terroristes de Paris en janvier 2015.
Il s'est distingué aussi en activant l'article 49-3 de la Constitution pour faire passer en force la loi Macron en février 2015.
Profitant du désistement de François Hollande pour la présidentielle de 2017, il quitte Matignon le 6 décembre 2016, remplacé par Bernard Cazeneuve, pour se présenter comme candidat à ce scrutin.
Il finit derrière Benoît Hamon à l'occasion de la primaire socialiste avec près de 31 % des voix.
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