Blackout

Nivå: anpassningsbar

Gruppstorlek: helklass eller mindre grupper

Klassen delas upp i flera lag, antal kan variera. Varje lag får ett alfabet, antingen på tavlan eller på papper om de spelar själva. Målet är för varje lag att göra slut på bokstäverna i sitt alfabet.

Ett lag får först en kategori, t. ex. ”bilar”. De har sedan 15 sekunder på sig att nämna så många bilmärken de kan komma på. För varje bil de nämner, tas den första bokstaven i namnet bort från alfabetet. Exempel: Volvo (stryk V), Renault (stryk R) etc. Ingen idé att därefter säga Rolls Royce, då R redan har strukits.

Viktig regel: Ingen får nämna två i rad, utan måste vänta tills någon annan i laget har nämnt någon (eller vänta i tre sekunder), innan han/hon får nämna nästa. Detta för att ingen skall sitta och skrika oavbrutet. 

En annan bra regel är att efter varje omgång när man har gått igenom alla lag, tittar man på bokstäver som fortfarande finns kvar i alla alfabet och stryker en av dem så länge det finns bokstäver som alla lag har kvar. Detta för att undvika de svåraste bokstäverna, samt att ge fördel åt det lag som förbrukar en svår bokstav.

Observera att bara ett lag i taget får en kategori och 15 sekunder.

Mot slutet kan man gå ner till 10 sekunder, när endast ett fåtal bokstäver återstår.

Välj de kategorier som passar din klass bland de som finns i detta dokument. En del kan vara för svåra eller lite gammalmodiga. Spelet kan även göras på svenska.

Ett alfabet följer med, utifall man vill dela ut spelet och arbeta i små grupper, i stället för att köra lärarlett från tavlan.
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