5270 Berätta på franska för dina kompisar om följande nyhetsnotiser:

Fransk bostadsminister vill beslagta lägenheter

”Måste ta till alla medel”Den ekonomiska krisen slår hårt även i Frankrike. Både arbetslösheten och hemlösheten ökar i landet och 130 000 personer beräknas sakna fast bostad.
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Platserna på natthärbärgen räcker inte längre till och den franska bostadsministern Cécile Duflot har i ett brev till den franska katolska kyrkan nyligen krävt att kyrkan öppnar upp sina tomma lägenheter och på det sättet gör det möjligt för fler att få tak över huvudet.

Kravet har utlöst en het debatt i Frankrike där man ifrågasätter om staten verkligen har rätt att begära detta av kyrkan.

– Ska vi göra något åt bostadskrisen måste vi ta till alla medel, svarar bostadsministern Cécile Duflot sina kritiker.

Situationen blir värre
Det är känt att den katolska kyrkan äger många fastigheter i Frankrike och enligt fransk lag får inte lägenheter stå tomma på grund av bostadsbristen.

Kyrkan svarar med att lägenheterna redan är upptagna och att man via hjälpcenter erbjuder boende åt hemlösa.

Situationen blir hela tiden värre, säger Anne Joubert, som arbetar med hjälpprogrammet för hemlösa i Paris kommun:

– Det har blivit svårare på grund av den ekonomiska krisen. Fler hamnar på gatan och det är inte längre enbart ”vanliga” uteliggare.

Många familjer som har blivit vräkta, äldre och unga fattiga arbetare, folk som har jobb men ingenstans att bo, har hamnat på gatan.

– Jag hade aldrig trott att det här skulle hända. Att falla är enkelt. Att resa sig på nytt är mycket svårt, säger Eric, som skilde sig och blev hemlös för ett par år sedan.

