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Blodspår funna från fransk kung
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Forskare har hittat kungliga blodspår i en grönsakslåda. DNA-prov visar att blodet kommer från Ludvig XVI som blev halshuggen under franska revolutionen 1793, enligt en artikel i BBC.

Den 21 januari för 200 år sedan avrättades den franska kungen med en giljotin av det uppretade franska folket. De hade fått nog av slöseriet av landets rersurser och kungens lyxliv och gjorde uppror.

När Ludvig XVI:s huvud föll sägs det att åskådare doppade sina näsdukar I det kungliga blodet som en sovenir.

Nu kan spåren från en av dessa tygbitar ha hittats i en grönsakslåda, skriver BBC.

Blodspåren som forskarna har undersökt kommer från en urgröpt, torkad pumpa med inskriptionen ”Den 21 januari doppade Maximilien Bourdaloue sin näsduk i blodet från Ludvig XVI när han halshöggs”, där näsduken ska ha legat.

Den makabra soveniren från revolutionen, som sedan dess varit i en italiensk familjs ägo, har nu undersökts av forskarna.

Forskarteamet från Spanien och Frankrike hade först inga DNA-spår som kunde styrka att blodet verkligen kom från Ludvig XVI. Men till slut lyckades man hitta en släkting, hans föregångare och släkting Henrik IV vars mumifierade huvud fanns bevarat.

Genetiska tester genomfördes och forskarna säger nu att de båda kungarna är släkt med varandra.

– De delar arvsmassa I rakt nedstigande led från fadern, säger rättsläkaren Philippe Charlier till AFP.

Hans kollega i forskarteamet, Carles Lalueza Fox från Institut de Biologia Evolutiva i Barcelona, är också övertygad om att blodet kommer från Ludvig XVI.

– Det är 250 gånger mer troligt att de är släkt med varandra än tvärtom, säger han.

Resultatet från forskningen är publicerade i Forensic Science International journal.

