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Bonsoir Charlotte ! Je te dérange ?

Bonsoir Marcel ! Oui, en effet, je suis occupée.

Qu’est-ce que tu fais ?

Mais tu sais bien que je regarde la télé à cette heure-ci !

Ah non, je ne savais pas. Qu’est-ce que tu regardes ?

Je regarde Plus Belle La Vie sur la 3. Tu ne connais pas ?

Vaguement. C’est une série télévisée, c’est ça ?

Oui, c’est même le feuilleton le plus populaire en France.

Ah oui, il parle de quoi ?

Il parle de la vie quotidienne dans quelques familles dans le quartier Mistral à Marseille.

Le quartier Mistral ? Je connais bien Marseille mais je ne connais pas ce quartier-là.

C’est normal. C’est un quartier imaginaire.

Et qui jouent les rôles principaux ?

Oh tu sais, il y a tellement de personnes dans ce feuilleton mais pour en citer quelques-unes, il y a Roland Marci et sa femme Mirta. Roland est le patron du bar du Mistral, un lieu très important pour la série et pour les gens du quartier. Roland joue un monsieur très sympa, toujours très raisonnable. Un pilier de la série. Il a deux enfants, dont un, Thomas travaille au bar avec la serveuse Mélanie. Thomas vit avec le médecin Gabriel qui a un fils adoptif, Paul. Et Mélanie est la célibataire par excellence. Elle a un petit chien, Bobby. Mirta, la femme de Roland, tient l’hôtel Sélect à côté du bar. Elle a une fille, Luna, et un petit-fils, Rudy, étudiant en médecine. Au bar du Mistral Barbara fait la cuisine et elle a un copain qui s’appelle Abdel. Il est fils d’un vieux voyou, Kamel, et d’une mère Catherine Pujol qui est venue retrouver son fils après 18 ans d’absence. D’ailleurs, elle vient d’être condamnée à 15 ans de prison pour tentative de meurtre sur Kamel et le père de Barbara, un ancien policier.
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L’autre fils de Roland s’appelle François et cela fait longtemps qu’il a quitté la série mais son ex-femme, Blanche est toujours présente. Elle a trois enfants : Lucas et Johanna avec François et Noé avec Franck. Blanche est institutrice et elle a écrit des livres. Un livre qui parle des gens du quartier. Johanna et Blanche ne s’entendent plus. Johanna déteste sa mère depuis qu’elle a eu une aventure avec Gaspard, l’ex-mari de Johanna. 

Un autre lieu important dans la série, c’est le commissariat où travaillent entre autres Patrick, la commissaire Douala, le très gentil mais maladroit Jean-François et le couple Jean-Paul Boher et Samia. Samia est enceinte. Jean-François a deux filles, Léa et Emilie. Elles sont jumelles et vivent avec son ex-femme, Babeth qui est remariée avec Patrick, le commandant de police. Ils ont un fils ensemble, Valentin qui a 15 ans. Jean-François a été très déprimé depuis que sa fille Léa lui a avoué son homosexualité. Nouveau personnage de la série : Lucie, l’ange-gardien de Jean-François. Elle l’a sauvé plusieurs fois du suicide. Puis il ne faut pas oublier je jeune couple Estelle et Djawad. Estelle  tient le salon de beauté en face du bar et son copain, Djawad a ouvert une salle de musculation dans le même salon. La Directrice de l’hôpital, Jeanne Carmin a une fille, Élise qui a très mauvais caractère. Jeanne a une relation amoureuse avec Vincent Chaumette, agent immobilier. 

Voilà, c’est Plus Belle La Vie ! Un feuilleton passionnant et qui fascine les Français depuis le 30 août 2004. Jeudi 3 janvier on a diffusé l’épisode numéro 2139.
