vårt program till Parisresan  07/06/2013 - 12/06/2013 classe 3:ème Bäckby

	fredag 07/06

kiki

brouette

boris
	avresa Västerås Centralstationen klockan 02.30; ankomst Nyköping/Skavsta cirka 04.30

avresa Nyköping/Skavsta 06.30

ankomst Beauvais 08.55

ankomst Paris cirka 11.30

vi tar flygbussen från Beauvais till Paris och därefter tunnelbanan mot vårt hotell vid Gare de l’Est, det blir en liten kort stund på hotellet för uppackning innan vi går till dagens lunchställe; Kiki serverar oss en liten enklare lunch på hans lilla restaurang; efter maten tar vi en promenad ner mot katedralen Notre Dame som vi förstås skall besöka ordentligt; vi fortsätter promenaden i centrala Paris och går bl.a. längs Seinefloden, vi kanske också hinner förbi det shoppingtäta Les Halles; nu är vi nära de klassiska klassiska Latinkvarteren som myllrar av liv; vi går upp längs den mytomspunna Boulevard Saint-Michel och förbi den vackra Luxemburgparken; middag på restaurang Skottkärran i dessa mysiga och alltid livliga Latinkvarteren; tunnelbana hem till hotellet

	lördag 

08/06

hervé
	08.00 tar vi tunnelbanan mot la Tour Eiffel och vi tillbringar förmiddagen hos Järndamen; efter denna höjdupplevelse tar vi tunnelbanan mot Paris äldsta bro – le Pont Neuf, där vi intager lunch invid den vackra Seinefloden; kanske vi vill ta en liten efterdrink hos Florence på den vackra Place Dauphine; sedan tunnelbana till de berömda konstnärskvarteren i Montmartre; en liten fikapaus på ett mysigt litet kafé, lite souvenirköp i de många butikerna på kullen och klockan 19.00 tar Hervé emot oss på sin lilla restaurang Le Gourmet; kvällen tillbringar vi i dessa livliga kvarter; kanske någon vill bli avmålad på den berömda Place du Tertre? tunnelbana hem till hotellet

	söndag 09/06

Michel
	klockan 08.30 tar vi tunnelbanan till andra sidan, dvs. till Paris 7:e största turistattraktion, kyrkogården le Père-Lachaise; här kommer ni att få höra spännande, roliga, dramatiska, hemska och romantiska historier som nästan kommer att återuppliva en del av områdets bostadsgäster...,lunch i den idylliska parken vid la Place des Vosges; efter lunch och solbad tar vi tunnelbanan mot les Champs-Elysées - ofta klassad som en av världens vackraste gator; här skall vi göra av med fickpengarna på bl.a. Louis Vuitton, promenaden avslutas vid den mest kända av Paris Triumfbågar, tunnelbana till Place de la République och middag hos bröderna Michel och Sami där vi får äta god mat i lugn och ro och i gott sällskap;

	måndag 10/06

le clos


	08.00 tar vi bussen mot världens största konstmuseum, le Louvre, där vi har bestämt tid till klockan 09.00; vi tillbringar förmiddagen i detta konstpalats,  picknick i den berömda parken invid Louvren - les Tuileries -därefter går vi runt i centrala Paris under Stefans guidning, vi går bl-a- till les Halles där det finns en mängd olika roliga butiker för shoppingsugna ungdomar; efter denna tur går vi mot operan och de lyxiga kvarteren för att äta middag hos Monsieur Louis och hans typiskt franska lilla restaurang där det också är kändisvarning; efter middagen, tar vi en kort promenad via den gamla operan och ner till Seinefloden, vi kommer också att gå i det riktigt ”chica” Paris och bl.a. beskåda Place Vendôme med sitt Hôtel Ritz

	tisdag 11/06 Céline
	klockan 08.30 beger vi oss ut i storstaden igen för att gå via de två äldsta triumfbågarna och på de stora boulevarderna, sedan går vi ner mot le Pont-Neuf för att ta en liten båttur på Seinefloden; därefter tar vi tunnelbanan till den nya Triumfbågen i la Défense och här blir det fri lunch och shopping; åter till hotellet för avlastning av alla shoppinggrejer..... efter uppfräschning på hotellet blir det middag nära hotellet hos Céline, en typisk fransk liten restaurang nära Canal St-Martin; kvällen avslutas med tunnelbana till Trocadéroplatsen för en riktig klassiker: vi skall titta på den blinkande Järndamen på första parkett och säga farväl till Paris för denna gång; räkna med en sen och oförglömlig kväll!

	onsdag 12/06
	klockan 09.00 skall vi vara packade och klara för att ta tunnelbanan till flygbusstationen; planet avgår 13.20; ankomst Nyköping/Skavsta 15.45; ankomst Västerås cirka 18.00 med förhoppning om att vi har haft en trevlig resa!


TACK FÖR DIN BOKNING MED RYANAIR 



Vänligen svara inte på detta e-postmeddelande.



DITT BOKNINGSNUMMER ÄR: DN33XR
FÖR ATT FÅ RESA MÅSTE DU CHECKA IN VIA INTERNET OCH SKRIVA UT DINA BOARDINGKORT KLICKA HÄR FÖR ATT CHECKA IN VIA INTERNET. BOARDINGPASSEN MÅSTE UPPVISAS PÅ FLYGPLATSEN TILLSAMMANS MED GILTIGT RESEDOKUMENT SOM GODKÄNNS AV RYANAIR. PASSAGERARE SOM INTE UPPVISAR SITT UTSKRIVNA BOARDINGKORT PÅ FLYGPLATSEN KOMMER ATT DEBITERAS EN AVGIFT FÖR UTSKRIFT PÅ EURO 60/GBP 60 (exklusive moms - Endast inrikesflygningar) . ETT BOARDINGKORT MÅSTE SKRIVAS UT FÖR VARJE FLYGNING LISTAD PÅ RESPLANEN NEDAN. (Varje boardingkort måste skrivas ut på ett separat A4-ark).). 

Tjänsten för incheckning via internet är tillgänglig från 15 dagar fram till incheckningsgränsen som är fyra (4) timmar innan varje flygnings schemalagda avgångstid. När en passagerare har checkat in via internet kan den skriva ut sitt boardingkort fram till två (2) timmar innan varje flygnings schemalagda avgångstid. 

RESEPLAN/KVITTO – alla tider är lokala.

UTRESA

Från Stockholm Skavsta (NYO) till Paris Beauvais (BVA)
Fri, 07Jun13 Flyg FR9503 Avgång NYO kl 06:30 och ankomst BVA kl 08:55

ÅTERRESA

Från Paris Beauvais (BVA) till Stockholm Skavsta (NYO)
Wed, 12Jun13 Flyg FR9504 Avgång BVA kl 13:20 och ankomst NYO kl 15:45

PASSAGERARE

1. HERR STEFAN GUSTAFSSON ADT 2. FRU AMINA KHEDER ADT 3. FRöKEN DALIA HOSHIAR FAIK ADT 4. HERR DIDAR SULEIMAN ADT 5. HERR YADGAR SULEIMAN ADT 

BETALNINGSDETALJER

******3440.00 SEK Totalt pris

*********0.00 SEK Skatter & avgifter

*******260.00 SEK Passageraravgift: EU261-pålägg 

*******730.00 SEK Passageraravgift: Avgift för incheckning via internet 

********26.50 SEK Passageraravgift: ETS

*******730.00 SEK Passageraravgift: Administrationsavgift

*******103.73 SEK Passageraravgift: Kreditkortsavgift

******5290.23 SEK Totalt betalat

Kundens betalning 1. 5290.23 SEK

Kundens betalning 2. 5290.23 SEK









RYANAIRHOTELS.COM HOTEL RESERVATIONS

Hitta de lägsta hotellpriserna genom att jämföra. 

RyanairHotels.com – bästa priset

· Jämför alla de bästa resesajterna med en enkel sökning 

· Hitta fantastiska priser på hotell – upp till 80% rabatt 

· Ta del av hotellrecensioner från verifierade gäster 

Gå till RyanairHotels.com


BILUTHYRNING

Hertz är Ryanairs exklusiva biluthyrningspartner och erbjuder specialpriser till alla Ryanairs kunder. Hertz har en uthyrningsdisk på varje flygplats, och välkomnar dig vid varje flygning, även om ditt flyg skulle vara försenat. 

Hyr du en Hertzbil kan du utforska ditt resmål på ett bättre sätt och köra dit du vill. Du behöver inte rätta dig efter buss- eller tågtidtabeller, bara hämta din bil till ett förmånligt pris från Hertz.

FÖR ATT BOKA HERTZ FÖRMÅNLIGA PRISER, klicka på länken nedan

Hertz.se 
Vill du ha mer information eller har frågor rörande din bilhyra, kontakta Hertz direkt. Klicka på länken nedan för att få en lista med telefonnummer till Hertz.

Hertz.se


RYANAIRS RESEFÖRSÄKRING

Ger skydd för dina reseförsäkringsbehov när du reser med Ryanair, köp nu:

Ryanairs Reseförsäkring


VIKTIG RESEINFORMATION, VÄNLIGEN LÄS



RYANAIRS KRAV PÅ RESEHANDLINGAR:

Alla passagerare måste skriva ut och uppvisa Internetboardingkort och giltigt accepterad resehandling på flygplatsen för att få resa. 

Resehandlingar 


INTERNETINCHECKNING:

ALLA PASSAGERARE MÅSTE CHECKA IN VIA INTERNET OCH SKRIVA UT SINA BOARDINGKORT INNAN RESAN. 

Tjänsten för incheckning via internet är tillgänglig från 15 dagar fram till incheckningsgränsen som är fyra (4) timmar innan varje flygnings schemalagda avgångstid. När en passagerare har checkat in via internet kan den skriva ut sitt boardingkort fram till två (2) timmar innan varje flygnings schemalagda avgångstid. Internetincheckning 
Vänligen märk – att när en passagerare har checkat in via Internet kan inga fler ändringar göras på passagerarens namn eller flygtid/datum/rutt. 



DEADLINES FÖR KIOSKER OCH VÄSKAVLÄMNING PÅ FLYGPLATSEN:

Alla flygplatskiosker och väskavlämningsdiskar öppnar 2 timmar innan flygets schemalagda avgångstid och stänger strikt 40 minuter innan flygets schemalagda avgångstid. 



FLYGPLATSKRAV:

Passagerare måste visa upp sin giltiga resehandling och sitt på ett individuellt A4-ark utskrivna Internetboardingkort vid säkerhetskontrollen och gaten på flygplatsen. 

Varje passagerare som har checkat in får medföra ett handbagage som inte överskrider den maximalt tillåtna storkleken (se stycket som heter ”Handbagage”). 

Oavsett en passagerares visumbehov måste alla icke-EU/EES-medborgare få sina resehandlingar och Internetboardingkort granskade och stämplade hos Ryanairs Visum/Dokumentdisk innan passage genom flygplatsens säkerhetskontroll. 

De passagerare som inte kan uppvisa Internetboardingkort vid flygplatsens säkerhetskontroll eller gaten kommer att debiteras en straffavgift på £60/€60 (exklusive moms) per envägsresa för att skriva ut ett nytt i självbetjäningskiosken eller hos biljettdisken på flygplatsen. Denna tjänst är tillgänglig fram till 40 minuter innan flygets schemalagda avgång. 

Du ska vara vid gaten senast 30 minuter innan den schemalagda avgången. 

Resehandlingar 

 HYPERLINK "http://www.ryanair.com/site/SE/faqs.php?sect=chk" \t "_blank" Incheckning online och på flygplatsen 


RYANAIRS POLICY FÖR INCHECKAT BAGAGE OCH HANDBAGAGE:

INCHECKAT BAGAGE – Varje passagerare är tillåten att checka in max två väskor vid betalning av den gällande väskincheckningstaxan genom att välja att köpa en incheckad väsktillåtelse på antingen 15 eller 20 kilo när den ursprungliga bokningen görs. Efter att bokningen är gjord kan incheckat bagage läggas till via tjänsten hanetera min bokning på Hantera Min Bokning fram till 4 timmar innan flygets schemalagda avgångstid. Incheckat bagage debiteras per person per resa i enkel riktning och rabatteras vid köp på Internet. Högre avgifter gäller om bokning sker via Ryanairs callcenter eller på flygplatsen och för resa som sker under högsäsongsmånaderna juli och augusti. Avgifterna kan variera från tid till annan men det är priset vid tidpunkten för bokning och/eller betalning som gäller för ditt incheckade bagage. (Klicka här för mer information). Fullständig Prislista 
Spädbarn får inte medföra INCHECKAT BAGAGE eller HANDBAGAGE. En helt hopfällbar sittvagn är dock tillåten per barn utan extra kostnad. Ytterligare spädbarnsutrustning som bilbarnstolar och resebarnsängar kan tas med utöver det tillåtna incheckade bagaget. En rabatterad avgift om 10 £/10 € per kolli per flyg i enkel riktning tas ut för spädbarnsutrustning upp till en maxvikt på 20 kg (bilbarnstolar, resebarnsängar osv.) som bokas via Internet. Om bokning sker på flygplatsen eller via Ryanairs callcenter gäller standardavgiften 20 £/20 € per kolli per flyg i enkel riktning. Denna tjänst kan reserveras under ”hantera min bokning”-sektionen av hemsidan som nås via denna länk Hantera Min Bokning 
Det är inte accepterat att dela på den tillåtna bagagemängden eller vikten, inte ens om ni reser på samma reservation. Om du reser med två incheckade väskor kan du inte heller dela vikten dem sinsemellan (utan varje väska måste vara inom sin förbetalda vikttillåtelse).

Det tillkommer ingen bagagetillåtelse, varken INCHECKAT eller HANDBAGAGE, vid köp av ett extrasäte för transport av artiklar såsom bröllopsklänningar, musikinstrument etc. eller om ett extra bekvämlighetssäte köps för en stor passagerare. 

HJÄLPMEDEL FÖR RÖRELSEHINDRADE - får tas med utan extra kostnad.



HANDBAGAGE 

Följande hanbagagebegränsningar gäller per person (spädbarn har ingen bagagetillåtelse): 

Strikt ett handbagage per passagerare (exklusive spädbarn) som väger maximalt 10kg och har maxidimensionerna 55cm x 40cm x 20cm är tillåtet. (Handväska, portfölj, laptop, shoppingpåsar, kamera etc. måste bäras inom ditt 1 tillåtna handbagage). Extra/överviktigt handbagage kommer att nekas vid gaten, eller om möjligt att placeras i flygplanet till en kostnad av £50/€50. Om du är osäker, vänligen fråga i väskavlämningsdisken innan du passerar genom säkerhetskontrollen. 

Handbagaget får inte innehålla några förbjudna föremål 

Förbjudna Föremål 


SKATTER, AVGIFTER OCH KOSTNADER

Skatter, avgifter och kostnader för flygresor ändras ständigt och kan tillkomma efter det datum då din bokning har gjorts. Om en sådan skatt, avgift eller kostnad tillkommer eller ökar efter att du har gjort din bokning måste du betala den (eller annan ökning) före avresan. Om en sådan skatt, avgift eller kostnad istället avskaffas eller minskas så att den inte längre gäller dig, eller om ett lägre belopp ska betalas, har du rätt att begära återbetalning av mellanskillnaden från oss.



FÖR INFORMATION OM TRANSPORT AV SPORTUTRUSTNING, MEDICINSKUTRUSTNING, SPÄDBARNSUTRUSTNING OCH MUSIKINSTRUMENT, VÄNLIGEN KLICKA HÄR: 

Barn och Spädbarn 
Sportutrustning 
Medicinsk Utrustning 


PASSAGERARE MED BEGRÄNSAD RÖRLIGHET:

Av säkerhetsskäl tar Ryanair endast emot högst fyra passagerare per flyg med nedsatt rörlighet, som är blinda eller synskadade och reser med ledarhund eller ensamma, eller som behöver speciell assistans på flygplatsen. 

För passagerare som har förhandsbokat speciell assistans anges den assistansen på boardingkortet. Vid ankomst till flygplatsen ska du själv ta dig till flygplatsens disk/område för speciell assistans, för att få del av den hjälp du bokat. Vänligen spara ditt boardingkort eller det kvitto du fått på flygplatsen för uppvisning på ankomstflygplatsen så att du även där kan få förbokad assistans. Om förbokning inte görs kan det resultera i att tjänsten inte är tillgänglig när du kommer till flygplatsen och du kan nekas att resa. 

VIKTIG INFORMATION - FÖR PASSAGERARE MED NEDSATT RÖRLIGHET ELLER BLINDHET/SYNSKADA – VÄNLIGEN KLICKA PÅ LÄNKEN NEDAN FÖR INFORMATION OM HUR DU MEDDELAR OSS: 

Nedsatt rörlighet eller Blind / synskadad 



PRIORITERAD OMBORDSTIGNING 

Stig ombord flygplanet först – Köp prioriterad ombordstigning - Se regler och villkor. 



PLATSRESERVATIONER

Förboka ditt säte ombord – Köp reserverad plats när du bokar din flygning, under internetincheckningen eller via Ryanairs callcenter - Se regler och villkor.



INRIKESFLYG 

Moms utgår inte för biljettpriser och avgifter avseende internationella flygningar, men däremot utgår moms i enlighet med respektive lands momssatser för de priser som anges för biljetter och avgifter för inrikesresor i Italien, Frankrike, Tyskland och Spanien. Ett momskvitto utfärdas automatiskt för samtliga inrikesbokningar. 



MEDDELANDE OM KONTRAKTSVILLKOR INFÖRLIVADE GENOM HÄNVISNING

Ditt transportavtal (kontrakt) med Ryanair är underkastat gällande Allmänna transportvillkor för passagerare och bagage samt relaterade regler och/eller bestämmelser som rör specifika områden (Regler). 



FLYGBOLAGETS ANSVAR FÖR PASSAGERARE OCH DERAS BAGAGE

För information som sammanfattar de ansvarsregler som gäller för Community air carriers (transportörer med giltig licens av medlemsstat) enligt gällande Community-lagstiftning och 1999 års Montrealkonvention vänligen klicka här. 

Flygbolagets ansvar för passagerare och deras bagage v 

FÖRBJUDNA FÖREMÅL: för detaljerad information, vänligen klicka här 

Förbjudna Föremål 



ATOL-INFORMATION

Flygningen som du har bokat omfattas inte av ATOL-skyddet, även om du bokar från ett annat företag via en länk på ett flygbolags webbplats. 



FLYGPLANSINFORMATION

Alla flygningar som säljs på Ryanairs hemsida planeras utföras med plan av typen Boeing 737-800 i Ryanairs regi.



PARTNERERBJUDANDE

Klicka här för att hämta din 10-pundsrabattkupong för din nästa Ryanair-bokning! Genom att klicka här kan du göra anspråk på din belöning från vår samarbetspartner när du går med i deras program. Omfattas av villkor 



SAMSONITE KABINVÄSKA

Samsonites kabinväska F'lite är tillgänglig exklusivt via Ryanair.com och är GARANTERAD* att accepteras som kabinbagage på alla Ryanairs flygningar.

*under förutsättning av en maxvikt på 10kg

Om du vill köpa den nya officiellt Ryanair-garanterade kabinväskan, vänligen klicka på länken nedan:

Samsonite Kabinväska


RYANAIR-PRESENTKORT

Har du någonsin undrat över vilken som vore den idealiska presenten? Varför då inte skänka bort den perfekta gåvan, att resa! Du kan köpa Ryanairs flygresepresentkort på nätet från 25 EUR/GPB. Köp dem idag via länken nedan: Ryanair-Presentkort


JUST BOKAT DIN FLYGRESA MED RYANAIR? – ANVÄNDE DU DITT RYANAIR.COM-KREDITKORT?

Vad har du gått miste om? Klick på länken nedan: 

Ryanair Kreditkort 



STANSTED EXPRESS-TÅG

Flygplatståg: Spara 24 % eller 6,00 GBP genom att klicka här NU och boka Stansted Express-tåg. Det är det snabbaste och bekvämaste sättet att ta sig till och från Stansted-flygplatsen. Det går ett tåg var 15 minut och restiden är i genomsnitt 46 minuter. Spara tid och pengar, ta den snabbaste vägen mellan Stansted och London. Stansted Express


BUSSTRANSPORT TILL MILANO (BGY)

Autostradale och Airport Bus Express transporterar dagligen tusentals passagerare från italienska flygplatser in till de större städerna. Via vårt exklusiva samarbete med Ryanair kan vi erbjuda rabatterade priser till alla Ryanair-passagerare som reser till och från Italien.

Klicka här för att boka din bussresa online: Busstransport till Milano (bgy)


GATWICK EXPRESS-TÅG

Spara 10% eller upp till £5.50 genom att klicka här NU och boka Gatwick Express-tåget. Det är den snabbaste vägen mellan London Gatwick flygplats och centrala London. Det går njava-script mellan London Victoria station och London Gatwick flygplats. Med en schemalagd avgång varje kvart och endast en halvtimmes restid är Gatwick Express det bästa sättet att ta sig till och från London Gatwick flygplats.

Gatwick Express - spara pengar och tid genom att köpa dina tågbiljetter på internet. Gatwick Express


HYR SEMESTERHUS

AlwaysOnVacation är världens största oberoende sökmaskin för hyra av semesterbostäder. Med den kan du söka bland nästan 35 000 semesterhus, villor, lägenheter och stugor i över 80 länder världen över till priser som är upp till 75 % lägre än hotell.

Klicka på länken nedan för att söka efter ditt nya semesterboende på Hyr Semesterhus


Ryanair Holdings plc (Org.nr 249885) / Ryanair Ltd. (Org.nr 104547). 

Registrerat på Irland. Med registrerad adress: 

Corporate Head Office, Dublin Airport, Co. Dublin, Ireland

åk9 Bäckby

	Dalia
	
	560cr

	
	
	1100nw

	
	
	gx315

	didar/yadgar/dalia
	
	660

	städning
	
	(+1000)

	
	
	2000 i kassan +1000

	reklamblad
	
	450,00

	saknas i kassan
	
	-805,50


BUDGET PARIS 31/03-04/04/2013 i SEK

	flygbuss
	290,00

	flygresa
	5300/5=1060

	tunnelbana
	225,00

	hotell *5 nätter
	1100,00

	mat *5
	1000,00 (18+20+18+20+18=94=846 sek)

	Eiffeltornet
	100,00

	lunch*5
	100,00

	totalsumma
	3875,00 (3721)

	i kassan
	3450,00


