Bienvenue chez « Flygbussarna » - Les Bus Aéroport
Transport confortable et direct jusqu’au centre des principales villes suédoises!
Flygbussarna - Les Navettes effectuent des liaisons directes entre les aéroports les plus importants de Suède et les centres villes des principales agglomérations, tels que la gare de Stockholm, Gothembourg ou Malmö. Avec des prix toujours très avantageux. Simple et confortable!
Bienvenue à bord !
- Aéroports : Arlanda, Skavsta, Bromma, Västerås, Landvetter, Göteborg City Airport et Aéroport de Malmö.
- Villes : Stockholm, Västerås, Södertälje, Gothembourg, Malmö, Lund, Linköping et Norrköping.
- Arrêt d'autobus juste à l’extérieur de l'entrée de l'aérogare.
- Transport direct jusqu’au centre ville.
- Des Busses propres et confortables, des chauffeurs ayant le sens du service.
- Achetez votre billet à votre arrivée à l'aéroport ; à bord des busses, dans les automates mis à votre disposition ainsi qu’aux renseignements de l'aéroport. La plupart des cartes de crédit sont acceptées.
- Achetez les billets en ligne (billet électronique)
Départ toutes les 10 minutes de Arlanda et toutes les 20 minutes de Landvetter la plupart des jours, pour les autres aéroports les bus dépendent des arrivées et des départs des vols.
Plus d'information est d’ores et déjà disponible en anglais. Pour l'achat de billets électroniques, le langue de communication est l'anglais.
Achetez vos billets Flygbussarna en ligne. Vous recevrez un numéro de réservation et le billet immédiatement par courier électronique. Payez avec Visa, MasterCard, EuroCard, Diners Club ou American Express.
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