description d'une scène
Bonjour et bienvenue sur podcastfrançaisfacile.com Je vais vous lire aujourd’hui un texte intitulé « description d’une scène » Je vais lire ce texte deux fois, une fois lentement et une fois à vitesse normale. C’est parti.

On voit un homme plutôt jeune dans une cuisine, il écoute la radio. Il porte une chemise jaune. Il prend une tranche de pain. Il prend le couteau et avec le couteau, il met du beurre sur la tranche de pain. Il prend la tartine, la trempe dans son café puis la mange. Une deuxième personne arrive. C’est un homme. Il est jeune. Il entre dans la cuisine, il demande quelque chose au jeune homme assis. Il s’assoit aussi. Ils parlent tous les deux. Le deuxième homme semble endormi, il est mal réveillé. Il n’a pas l’air content.
Une jeune femme entre dans la cuisine, elle est en robe de chambre. Sa robe de chambre est bleue. Elle a l’air bien réveillé. Elle est souriante. Elle se sert un café. Sa tasse est verte. Elle se tourne vers les garçons et leur parle. Le premier garçon lui répond en continuant à manger sa tartine. Le deuxième se lève. Le jeune femme s’assoit. Le deuxième garçon boit son café debout, devant la porte de la cuisine. La jeune femme prend un morceau de sucre et le met dans son café.

Je vais lire ce texte à vitesse normale.

Voilà, c'est tout pour aujourd'hui, je vous rappelle que vous pouvez trouver la transcription complète de ce podcast sur notre site www.podcastfrancaisfacile.com, vous y trouverez aussi beaucoup d'autres textes, exercices et conjugaisons en français facile.

