INBJUDAN TILL FÖRÄLDRAMÖTE INFÖR VÅR RESA

Hej,

nu tar vi ett litet sista möte inför resan för att kontrollera att allt stämmer ; alla bokningar är klara sedan länge och det vore bra om vi hade samtliga pengar redovisade på kontot senast den 23/04/2012. Jag tänker gå igenom med varje elev hur det egna sparandet ser ut. 3000,00 kronor var ju totalbeloppet varav 1000,00 kronor redan har betalats in till flygresan. Därutöver tillkommer lite pengar från de första kakorna, 1 :a hjälpen-väskor, kanelbullens dag etc.

Hinner vi finns det möjlighet att sälja fröer. Kataloger är beställda. De borde finnas på skolan nu. 

Mötet föreslår jag torsdagen den 26/04/2012, klockan 18.00 i sal 78 på Nybyggeskolan. Jag påminner åter om pass ! Det händer ofta att man blir sen med att beställa det. Dessutom behöver jag ha en passkopia av var och en för att skriva ut biljetterna. Kopian skall vara på den sidan fotot är. Hoppas alla kan komma på mötet. Ni som inte kommer: det vore bra om ni mäjlade mig.

En viktig sak som återstår att organisera är transporten till och från Skavsta. Det finns alltid möjlighet att åka Swebuss till Stockholm och sedan flygbussen. Men vi kanske kan organisera detta på ett enklare sätt. Ni föräldrar som har kontakter inom branschen kanske kan höra er för lite.

MVH stefan Gustafsson, tel: 0732-043236, mäjl: gustafsson@voila.fr
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	möte om Frankrikeresan
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