4 CHANTEURS FRANÇAIS

	Yves Duteil
	Yves Duteil är en fransk sångare, kompositör, och textförfattare som föddes den 24/07/1949 i Paris.

Han är släkt med kepten Dreyfus, som var hans pappas farbror. Han har också skrivit en sång som heter “Dreyfus”. 

Gift sedan 28/06/1975 med Noëlle. Han har en dotter, Martine, och ett barnbarn, Toussaint. Han studerade juridik efter studenten men började sedan ägna sig åt musik. Hans första titel kommer 1972 men hans karriär startar verkligen 1974. Han har gett ut många skivor och skrivit många sånger. 1992 skrev han « Det omöjligas Blomma” som blev den officiella sången för vinter-OS i Albertville 1992.

	Julien Clerc
	Hans riktiga namn är Paul Leclerc. Han föddes den 04/10/1947 i Paris. Han är en fransk sångare. Son till Paul Leclerc (död 2003) och Évelyne Merlot som var hög tjänsteman i UNESCO och från Guadeloupe. Han sjunger många sånger av Étienne Roda-Gil. Han har en halvbror som heter Gérard Leclerc och är journalist. Hans föräldrar skiljer sig tidigt. Han bor då i Bourg-la-Reine och börjar i scouterna tack vare grannarna.  

Under musikalen “Hår” möter han France Gall som han blir kär i. De lever tillsammans ända till 1974 och Julien skriver en sång till henne: Snöslungan. När de separerar skriver han sången “Lida av dig är inte att lida“

1978 föds hans dotter Jeanne som kommer att bli skådespelerska på bio, teater och teve. Hon är känd under namnet Jeanne Herry.

Den 14 september 1985, gifter han sig med Virginie Coupérie i Pino, på Korsika. Hon är direkt arvinge till Gustave Eiffel och till Napoléons polisminister Joseph Fouché. Han har två barn med henne : Vanille 1988 och Barnabé 1997.

Hans nya sambo heter Hélène Grémillon och är född den 8 :e februari 1977. Hon är romanförfattare och scenariste. Tillsammans har de sonen Léonard, född den 22 :a april 2008. Julien Clerc är pappa till 5 barn farfar till en liten Jules.

	Salvatore Adamo
	Adamo, artistnamn för Salvatore Adamo, belgisk sångare med italiensk härkomst som föddes 1 november 1943 på Sicilien.

Hade på 1960- och 70-talen en lång rad hits på franska och har sålt mer än 100 miljoner album. Genombrottslåten var ”Utan dig, mormor” (1963). Därefter följde bland annat ”Snön faller”, ”Tillåter ni herrn?” och Inch' Allah.

Adamo är fortfarande verksam och bor i dag i Belgien.

Adamo har sålt mer än 100 miljoner skivor i världen under sin karriär. Jacques Brel sade om honom att han var « kärlekens ömma trädgårdsmästare »

Han har också skrivit många sånger till sin syster Délizia, bl.a. « Ta hunden » 1966, « Älska mig » 1974 och « Jaha den vackra sommaren » 1975.

	Gilbert Bécaud
	Gilbert Bécaud, eg. François Gilbert Silly, född 24 oktober 1927 i Toulon, död 18 december 2001 i Paris, var en fransk sångare, underhållare och kompositör.

Bécaud var ett stort namn inom bland annat chanson-genren. Han hade stor internationell framgång med flera av sina nära 400 sånger. Bland kända låtar av Bécaud kan nämnas: ”Och nu”, ”Nathalie” och ”Det viktiga det är rosen”.

Gilbert Bécaud gifter sig med Monique Nicolas 1952. Deras första son, Gaya, föds den 2 :a februari 1953. Den andra sonen, Philippe, föds 1957, och de får en dotter 1961, hon heter Anne. De skiljer sig under 1960-talet.

Han har ett kort förhållande med Brigitte Bardot men får en dotter med Janet Woollacott som då är gift med Claude François. Dottern heter Jennifer. 1972 föds dottern Emily som han fick tillsammans med den amerikanska mannekängen Cathryn Lee St. John, kallad Kitty. De gifter sig 1976 efter skilsmässan mellan Gilbert och Monique. De adopterar en flicka från Laos 1993. Hon heter Noï. 

Sedan 2010 sköter Kitty Bécaud ett musikförlag grundat av maken Gilbert (Nya upplagorna Röda Ridån).


