Här är VM:s största skräll - slog Ryssland
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Ishockey HELSINGFORS: VM herrar, grupp B 

Ryssland-Frankrike 1-2 (0–0, 1–2, 0–0)
Andra perioden: 1–0 (6.57) Alexander Perezjogin (Alexander Popov, Anton Belov), 1–1 (9.52) Damien Fleury (Pierre-Edouard Bellemare, Kevin Hecquefeuille), 1–2 (16.48) Antoine Roussel.
Skott: 29–19 (6–7, 12–7, 11–5).
Utv, Ryssland: 2x2. Frankrike: 3x2.
Domare: Martin Frano, Tjeckien, Och Aleksi Rantala, Finland.
Publik: 3 173.

Här är VM:s hittills största skräll.

Nederlagstippade Frankrike slog hockeyjätten Ryssland med 2-1 efter en heroisk insats.

Med några sekunder kvar hade stjärnan Aleksandr Radulov chansen att kvittera, men missade öppet mål.

– Som de slet på slutet, som de kastade sig, offrade sig för varandra, säger experten Arto Blomsten i TV4:s sändning.
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Ryssland är regerande världsmästare i ishockey, och var inför torsdagens match mot Frankrike obesegrat i 13 raka matcher.

Det var också Ryssland som började matchen bäst. Alexander Perezjogin satte 1-0 bakom Frankrikes reservmålvakt Florian Hardy tidigt i den andra perioden.

Men Frankrike skulle komma tillbaka – och vända på matchen.

Södertälje-forwarden Damien Fleury kvitterade, och med tre minuter kvar av den andra perioden satte Antoine Roussel 2-1 till Frankrike.

"Som de slet"

Ryssarna hade alltså en period på sig att få in en kvittering – men lyckades inte. Målvaktsreserven Florian Hardy var en vägg, och utespelarna spelare uppoffrande.

– Som de slet på slutet, som de kastade sig, och offrade sig för varandra, säger experten Arto Blomsten i TV4:s sändning.

Med bara några sekunder kvar av matchen fick Aleksandr Radulov ett gyllene läge att sätta 2-2. Men stjärnan missade helt öppet mål med sitt backhandskott – och Frankrike kunde hålla undan till seger.

Fransmännen hade inför matchen mot Ryssland bara en enda seger i årets VM-turnering (mot Österrike) medan Ryssland hade tre raka segrar.
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