Christian, 23, valde fel - blev av med 61 000
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Christian Wessman, 23, i Helsingborg satte av misstag ett streck på fel ställe på sin inbetalningsorder till Swedbanks internetbank.

Det kostade honom 61 000 kronor – och nu tvingas han kämpa i domstol för att få tillbaka pengarna.

- Jag vill uppmana andra att vara försiktiga. Banken kan inte hjälpa mig, säger han.

Christian Wessman hade sparat pengar i flera år till en egen lägenhet. Till slut fann han en bostad och köpte den. I överenskommelsen ingick att betala in tio procent i handpenning på lägenheten, som kostade 610 000 kronor.

Christian förde över pengarna till mäklaren - trodde han.

Men i själva verket landade slantarna hos en privatperson. Orsaken var att Christian råkade skriva ett enkelt fel på betalningsordern hos Swedbank.

Började ringa runt

När det gått en vecka ringde han till mäklaren och frågade om pengarna kommit in. Till sin förvåning fick han höra att så inte var fallet - trots att pengarna dragits från hans konto.

– Jag vet att det tar en dag eller två vid en överföring. Så jag började ringa runt och förstod snart att jag skickat pengarna fel, säger han.

Efter att hört av sig till Swedbank och ringt ytterligare några samtal fick han reda på vem som mottagit pengarna.

– Det var en privatperson i Göteborg. Jag försökte få kontakt men han svarade aldrig, säger Cristian.

Han gick då vidare och skickade ett rekommenderat brev till mannen där han förklarade situationen och krävde tillbaka summan.

– Både jag och banken skickade formella brev till honom och jag vet att han har hämtade ut försändelserna. Men han fortsatte att nonchalera begäran om återbetalning och sedan dess har inget hänt, säger han.

Har tvingats låna pengar

Nu har Cristian tvingats vända sig till domstol för att få tillbaka sina pengar. Men han inser att det är långt ifrån säkert att pengarna kommer i retur. Under tiden den rättsliga tvisten pågår har Christian tvingats låna pengar av sin mamma.

– Hade jag fått så mycket pengar in på mitt konto hade jag insett att någonting var fel, hört av mig till banken om vems pengar det var och skickat tillbaka dem. Men så tänker ju tydligen inte alla, säger han.

Enligt Swedbank kan inte banken göra någonting åt situationen när pengarna redan överförts.

– Tyvärr är det inte mer man kan göra. Har väl pengarna landat på mottagarens konto kan vi inte lyfta tillbaka dem hur som helst, säger Anna Sundblad, presschef på Swedbank till Helsingborgs Dagblad.

Anna Sundblad säger att den som lägger upp en ny betalningsmottagare på sin internetbank har ansvar för att kontrollera att allt blir rätt.

Enligt Christians advokat kunde man gjort en polisanmälan, men nu valde man i stället det andra vägen med att starta en civilprocess mot göteborgaren. På advokatens begäran har kronofogden kunnat säkra en del skatteåterbäring från mannen.

