DIALOGUE NIVEAU 2; fråga och svara:

· fråga vad kompisen tycker om USA:s nuvarande president

· fråga vad kompisen tycker om svartarbete (travail au noir)

· fråga om kompisen ljuger ibland

· fråga om kompisen tycker att man får ljuga ibland

· fråga om kompisen går mot röd gubbe ibland

· fråga om kompisen svär (jurer) ofta

· fråga vad kompisen tycker om fula ord (des gros mots)

· fråga om kompisen tycker att det är bra att man inte får använda fula ord i skolan

· fråga vad kompisen tycker om förbudet att ha keps på sig i skolan; bra – dåligt? varför?

· be kompisen berätta om något han/hon extremt ogillar i samhället

· berätta om något som du tycker är väldigt dumt

· berätta om en ny regel eller lag du skulle vilja införa i Sverige/i skolan

· berätta om någon lag/förbud som du tycker man borde ta bort i Sverige

· fråga vad kompisen tycker om systembolaget; bra – dåligt? varför?

· berätta om ett roligt teveprogram du har sett eller brukar se

· berätta om något riktigt tråkigt/korkat teveprogram som du har sett

· fråga vad kompisen tycker om teveprogrammet ”les aventuriers de Koh-Lanta” (Robinson)

· fråga vad kompisen tycker om teveprogrammet ”StarAcademy” (Famefactory)

· fråga vad kompisen tycker om skönhetstävlingar (compétitions de beauté)

· diskutera för- och nackdelar med ”Fröken Sverige tävlingen” (Miss France)

· diskutera vad ni tycker om förbudet att bära slöja i franska skolor (voile=slöja)

· räkna upp positiva saker med Sverige

· räkna upp negativa saker med Sverige

· diskutera hur ni tror en utlänning ser på Sverige

· beskriv hur ni önskar att ni är när ni fyller 30 år (familj, yrke, bostad etc)

Les hommes usent la planète 

Le Fonds mondial pour la nature (WWF) essaie de faire comprendre aux hommes qu’ils consomment trop les ressources de la planète. 
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Il y a des petits gestes qui 
permettent de protéger notre environnement...
WWF affirme que si les 6 milliards d’êtres humains qui habitent la Terre consommaient tous comme les Français, il faudrait 3 planètes comme la nôtre pour qu’il y ait assez d’eau, de nourriture et d’énergie pour tout le monde !
La Terre a une capacité étonnante. Elle arrive à se régénérer. Par exemple, quand on coupe un arbre, un autre va repousser ou quand on pêche un poisson, un autre va naître… Mais il y a un problème : nous détruisons notre environnement plus vite qu’il ne se régénère. C’est à dire que quand on coupe un arbre, on n’attend pas qu’un autre repousse pour en couper un deuxième ou quand on pêche un poisson, on n’attend pas qu’un autre soit né pour en pêcher un autre… 

Donc, nous ne permettons plus à la Terre de se régénérer correctement. C’est pour ça que des espèces d’animaux et de plantes disparaissent parfois.

La population mondiale augmente toujours plus chaque année alors que l’environnement s’affaiblit de plus en plus. WWF estime que si les hommes continuent de vivre sans faire attention à l’environnement, dans 100 ans, il n’y aura plus assez de ressources pour que tout le monde puisse vivre sur la Terre…

Que pensez-vous de l’énergie nucléaire?

Pour ou contre les centrales nucléaires en Suède?
	Nucléaire
EPR : la centrale du futur 

	L’État a annoncé l’implantation du 1er réacteur EPR dans la Manche (50). Ce réacteur est destiné à remplacer les centrales nucléaires actuelles. 
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Ce nouveau type de centrale nucléaire, appelée EPR, remplacera toutes les centrales nucléaires d’ici une vingtaine d’années. La 1ere sera construite à Flamanville, dans la Manche (50). Sa construction durera 8 ans et coûtera environ 3 milliards d’euros. 
Pour de nombreux habitants de la Manche, cette annonce est une aubaine car la réalisation de cette nouvelle centrale va créer beaucoup d’emplois dans la région. Mais pour les défenseurs de l’environnement, cette centrale est une source de pollution très toxique car les déchets produits par les centrales nucléaires sont dangereux pour la santé et la nature durant des… milliers d’années !


Les sportifs gagnent-ils trop d’argent à votre avis?

Il y a trop d’argent dans le sport?

Que pensez-vous de l’argent et le sport?

	Argent
Certains sportifs sont trop payés 

	Au Canada, les joueurs de hockey sur glace sont en grève. Ils refusent qu’on les paie moins.
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Les clubs de hockey canadiens sont au bord de la faillite. Tout leur argent sert à payer les joueurs de plus en plus cher. Chaque année, un joueur de hockey gagne en moyenne 1,8 million d’euros. C’est énorme. En France, un salarié gagne environ 20 000 euros par an…
La ligue professionnelle nord-américaine (NHL) tente d’imposer une limite à ne pas dépasser. Elle a déjà essayé de mettre en place ce système avec les joueurs de football américain et de basket mais ils ont tous refusé…
Pourtant, les clubs ne peuvent plus se permettre de payer si cher leurs champions sinon ils risquent de ne pas avoir assez d’argent pour le reste et devront fermer. 
Pour le moment, le prix des places pour assister aux matchs a augmenté pour donner une partie de l’argent aux clubs en difficulté. Mais si les billets deviennent trop chers, plus personne ne viendra voir les rencontres sportives. Du coup, tout le monde sera perdant, et surtout les joueurs.


	Peinture
Mais qui est la Joconde ? 

	Qui se cache derrière la Joconde, le plus célèbre tableau au monde ? Un professeur italien tient la réponse. Il affirme savoir qui a servi de modèle au peintre Léonard de Vinci.
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Exposée au musée du Louvre, à Paris, la Joconde attire chaque jour des centaines de visiteurs fascinés. Les mystères qui entourent cette œuvre expliquent en partie sa célébrité. Ainsi, le doute plane depuis toujours sur l’identité de la dame représenté. Certains pensent que Léonard de Vinci n’a pas utilisé de modèle. À travers ce portrait de femme, il se serait… peint lui-même de manière camouflée. 
D’autres spécialistes pensent que la Joconde était en fait Lisa Gheradini, l’épouse d’un riche commerçant italien, Frencesco del Giocondo. Un professeur de Florence, en Italie, vient d’écrire un livre qui confirme cette version. Grâce à des documents d’archive, il affirme que la famille del Giocondo connaissait bien Léonard de Vinci. Il apporte aussi la preuve que le peintre a vécu dans un village de la région du Chianti, village où Lisa Gheradini se rendait régulièrement pour prier. Pas à pas, il remonte ainsi la vie de la famille del Giocondo et celle de Léonard de Vinci. Il met en évidence les liens nombreux qui ont unit ces personnages et scellé leur destinée. 


	Peinture
La Joconde se fragilise 

	Le plus célèbre tableau du monde, La Joconde, peint par Léonard de Vinci au début du 16ème siècle serait peut-être en train de s’abîmer. 
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Au musée du Louvre à Paris, des millions de visiteurs se pressent chaque année pour voir la Joconde de leurs propres yeux. Le plus célèbre tableau du monde peint entre 1503 et 1506 par Léonard de Vinci est protégé par une épaisse vitre de verre. La température et le degré d’humidité de cet abri de verre sont sans cesse contrôlés. Et pour que tous les visiteurs puissent apercevoir le sourire de Mona Lisa, un sens de circulation a été établi devant la peinture.
Mais ce tableau le plus surveillé et chouchouté au monde serait pourtant en train de s’abîmer… En effet, la peinture a été réalisée sur un panneau de bois de peuplier assez fin. Or les spécialistes du musée du Louvre ont constaté que ce panneau avait tendance à se déformer. Ils vont alors réaliser une étude plus approfondie pour comprendre si cette déformation du panneau de bois est passagère ou bien si elle risque de nuire à la peinture. Cette étude leur permettra aussi de rendre encore plus parfaites les conditions de conservation de La Joconde lorsqu’elle rejoindra sa nouvelle place dans la salle des États en 2005. D’ici là, les visiteurs ne seront pourtant pas privés de " Joconde ". 
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Gastronomie
À la baguette ! 

Pour inciter les Français à manger du pain, et du bon !, les boulangers organisent chaque année la Semaine du pain. Lesclesjunior.com s’associe à cette initiative en te proposant de réaliser ta propre miche. Mais avant toute chose, quelques devinettes… 
Que signifient les expressions suivantes ? 
(1) Ne pas manger de ce pain-là
(2) Pleurer le pain que l’on mange
(3) Ça ne mange pas de pain
(4) Avoir du pain sur la planche
(5) Etre bon comme du pain
(6) Pour une bouchée de pain
(7) S’enlever comme des petits pains
(8) Enlever le pain de la bouche


La pâte à pain
Ingrédients : 500 g de farine, 2 sachets de levure de boulangerie en poudre, 2 cuillères à café de sel fin, 3 dl d’eau tiède, 1 jaune d’œuf. 
Dans un récipient, mélange farine, levure et del. Ajoute l’eau petit à petit jusqu’à former une pâte qui ne colle plus aux doigts. Pose la boule de pâte sur ton plan de travail saupoudré de farine et pétris-la pendant 10 minutes. Puis, mets-la dans un récipient, couvre-la d’un linge humide et laisse-la reposer à une température de 22 à 25 degrés. 
Une heure ou deux plus tard, la pâte a doublé de volume. Retravaille-la légèrement pour chasser les bulles de fermentation, et donne-lui la forme que tu souhaites. Dispose ton (ou tes) pain(s) sur la plaque huilée du four et laisse à nouveau doubler de volume (au moins 1 heure, toujours sous un linge, entre 22 et 25°C). 
Demande à un adulte, de mettre, dans le four, un récipient sans couvercle rempli d’eau chaude pour humidifier l’air de cuisson. Préchauffe à 7. Toujours aidé d’un adulte, donne quelques coups de couteau sur le dessus du pain, badigeonne-le avec un jaune d’œuf à l’aide d’un pinceau, puis enfourne.
Pour une miche de 500g : 45 min à 1 h de cuisson, pour un pain ronde de 250 g, 30 min, pour des petits pains de 50 g, 20 min. 
Conseil : pour pétrir la pâte, maintiens la boule d’une main et étire la pâte de l’autre. Puis reforme une boule et recommence.
D’après une recette parue dans Copain de la cuisine, de Claudine Rolland et Didier Grosjean, éditions Milan.



Réponses aux devinettes
(1) Ne pas accepter ces procédés
(2) Etre avare
(3) Ca ne coûte pas cher, ça ne prête pas à conséquence
(4) Etre très occupé
(5) Etre excellent ou être gentil
(6) Pour une petite somme
(7) Se vendre facilement
(8) Priver de quelque chose

Que pensez-vous de la publicité sur les boissons alcolisées?

Faut-il interdire la publicité pour le vin et l’alcool?

Qu’est-ce que c’est la loi Evin en France? 

Cette loi va changer. Pourquoi? Et qu’est-ce qu’on va faire?

Que pensez-vous de la nouvelle loi Galland?

	Santé
Les boissons alcoolisées vont faire leur publicité 

	L’alcool étant dangereux pour la santé, sa publicité est très réglementée : elle ne doit pas donner envie d’en consommer. Mais cela va changer.
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En 1991 est voté la loi Évin : elle interdit de donner envie de consommer de l’alcool. La publicité pour le vin, la bière ou les alcools forts ne doit donc comporter aucun message vantant les qualités de goût de ces derniers. Elle ne doit pas montrer des personnes buvant de l’alcool : l’idée de plaisir est donc interdite et seuls sont autorisés les commentaires concernant le degré d’alcool du produit, le lieu de production, le mode de fabrication… La publicité pour l'alcool est par ailleurs complètement interdite au cinéma et à la télévision 
Cette loi a pour but de lutter contre l’alcoolisme, une maladie qui rend les personnes dépendantes à l’alcool. Chaque publicité est alors accompagnée d’un message du type " l’alcool est dangereux pour la santé ". Mais, les députés français viennent de voter une modification de la loi Évin : les publicités pourront désormais vanter le goût des boissons. Ceux qui luttent contre l’alcoolisme pensent que les députés ont cédé aux pressions des viticulteurs, qui n’arrivent plus à vendre leur vin. Ils déplorent que le commerce passe avant la santé des Français.


	Patrimoine
L’auteur de la statue de la Liberté est français 

	Frédéric Auguste Bartholdi est mort il y a 109 ans. Il a sculpté la statue de la Liberté à New-York et fut un grand défenseur de l’amitié entre la France et les États-Unis. 
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Les visiteurs doivent gravir 354 marches
pour accèder à la couronne de la statue.
Les sept rayons de la couronne représentent 
les sept mers et continents.
Située à l’entrée du port de New-York, aux Etats-Unis, la statue de la Liberté était la première image de l’Amérique pour les millions d’immigrants qui arrivaient par bateau au 19e siècle. En 1924, elle a été classée monument historique, et reste l’un des plus célèbres symboles de l’Amérique. 
On oublie souvent que c’est un Français, Frédéric Auguste Bartholdi, qui est à l’origine de cette célèbre statue. Cet Alsacien, né en 1834, a été bouleversé par la guerre entre la France et la Prusse. En mai 1871, un accord donne l’Alsace et une partie de la Lorraine aux Prussiens. Blessé dans son cœur, Bartholdi s’exile alors aux Etats-Unis et décide de se battre pour la liberté. En voyant le site de Liberty Island, l’île au sud de New-York, il a une idée. Depuis 1865, des Parisiens, amis des États-Unis, veulent offrir un cadeau aux Américains pour fêter l’indépendance du pays. Bartholdi propose alors de construire la statue de la Liberté. La France offrira le monument, l’Amérique paiera le piédestal. Achevée à Paris, le 6 juin 1884, l’oeuvre est démontée et expédiée dans 241 caisses en Amérique… où elle est remontée sur Liberty Island. Les Américains, touchés, offriront en retour une copie de la statue aux Français.

Bartholdi meurt en 1904. L’Alsace et la Lorraine reviendront françaises 14

ans plus tard, en 1918.

Immigrant :qui immigre, qui vient s’installer dans un pays étranger au sien.
Indépendance américaine : conflit (1775/1782) au cours duquel des territoires anglais d’Amérique se révoltèrent contre le roi d’Angleterre. Ils furent victorieux et devinrent des États indépendants. Prusse :ce pays n’existe plus. Le territoire est inclus dans l’Allemagne que tu connais aujourd’hui. 


Qui a construit la statue de la Liberté?

Pourquoi cette statue?

Il y a combien de statues de Liberté?

Où sont-elles? (les statues)

Qu’est-ce que c’est que la Lorraine et l’Alsace?

Quand est né Bartholdi?

Quand est mort Bartholdi?

Quelle est la hauteur des deux statues?

	Tennis
Tatiana , le prodige 

	Jeune espoir du tennis français, Tatiana Golovin a éliminé la 17e joueuse mondiale. Elle vient de battre sans complexe la russe Lina Krasnoroutskaïa, tête de série n°23. Et se retrpouve désormais en 8e de finale.
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Être invitée à l’Open d’Australie, premier tournoi du grand Chelem, n’est pas une chance offerte à tout le monde. Tatiana Golovin en a conscience. Dans le cadre d’un accord entre les Fédérations française et australienne de tennis, la jeune fille est accueillie à Melbourne. De même qu’une jeune joueuse australienne sera reçue au tournoi de Roland Garros, à Paris, ce printemps. 
Avec son short taille basse et son visage parfait, le meilleur espoir du tennis féminin fait déjà sensation au pays des kangourous. Parce qu’elle est jolie. Mais surtout parce qu’elle se révèle encore plus douée qu’on ne le pensait. Elle a battu Anna Smashonova-Pistolesi, 17e joueuse mondiale et l’une des plus expérimentée du tournoi. Elle vient de battre aussi la russe, Lina Krasnoroutskaïa. Une sorte de compatriote. Car, Tatiana, aussi, a du sang russe. Elle a quitté la Russie âgée de quelques mois pour rejoindre la France où son père entraînait l’équipe de hockey sur glace, à Lyon. Depuis, elle partage sa vie entre la ville de Strasbourg et la Floride, aux Etats-Unis. 
Après avoir remporté les championnats d’Europe cadette et junior, la jeune fille est aujourd’hui entraînée par Pierre Cherret, l’ancien entraîneur de Cédric Pioline. Mais pas question de tout céder au tennis. Elle suit des études par correspondance pour passer en seconde. Elle se passionne pour l’équitation. Et, même si elle perd contre Krasnoroutskaïa, elle ne manquera pas de souffler ses 16 bougies dimanche. Car elle aime la fête. Et elle reste de toute façon inscrite dans le tournoi junior dont elle est l’une des favorites. Évidemment.



	Littérature
Le mystère Rimbaud 

	C’est aujourd’hui le 150e anniversaire de la naissance d’Arthur Rimbaud, le plus célèbre et le plus mystérieux génie de la poésie française. 
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Une nouvelle fois, des dizaines de spécialistes vont tenter le percer le mystère d’Arthur Rimbaud à l’occasion du 150e anniversaire de la naissance du poète. Arthur Rimbaud se distingue des autres poètes par sa jeunesse, sa liberté et sa fin brutale. À 15 ans, il publie son 1er poème. 10 ans plus tard, il renonce à la poésie et part en Afrique de l’est. Il meurt à 36 ans d’une infection de la jambe, laissant une œuvre célébrée depuis dans le monde entier… alors qu’il ne s’intéressait plus du tout à la poésie.

Arthur Rimbaud disait souvent que la poésie était d’abord une façon de vivre. Violent, sauvage, passionné de liberté, il a ainsi souvent scandalisé et… émerveillé ses proches Mais il a aussi bouleversé l’écriture poétique : 


Le dormeur du val

C'est un trou de verdure où chante une rivière,
Accrochant follement aux herbes des haillons
D'argent ; où le soleil, de la montagne fière,
Luit : c'est un petit val qui mousse de rayons.

Un soldat jeune, bouche ouverte, tête nue,
Et la nuque baignant dans le frais cresson bleu,
Dort ; il est étendu dans l'herbe, sous la nue,
Pâle dans son lit vert où la lumière pleut.

Les pieds dans les glaïeuls, il dort. Souriant comme
Sourirait un enfant malade, il fait un somme :
Nature, berce-le chaudement : il a froid.

Les parfums ne font pas frissonner sa narine ;
Il dort dans le soleil, la main sur sa poitrine,
Tranquille. Il a deux trous rouges au côté droit.
