6821att resa till Frankrike (skrevs måndag) 
I morse ringde klockan vid tre och då tog jag min fina, gröna resväska (som senare visade sig väga 18,2 kilo) och åkte till Arlanda. Jag släpade med mig mamma, pappa och Rasmus också som stöd. Det behövdes. Efter ett par missförstånd, som att min väska skulle till Amsterdam (jag sa neeeeej!) lämnade jag de andra vid säkerhetskontrollen och var helt plötsligt alldeles ensam. Jag visste ju i och för sig att Bea skulle komma när som helst, men just då var det lite ensamt. Fällde nästan en liten tår. För att trösta mig och min tomma mage köpte jag två Kexchoklad och en Ramlösa för 45 spänn. Det var dyrt, men ändå värt med tanke på att det verkligen har räddat mig från att bli Hulken eller nån annan grön, hungrig varelse idag.
Vid gaten mötte jag Bea och vi fick gå på planet. Klappade snällt på yttersidan av planet för tur, allt enligt Rasmus instruktioner. Vet inte hur mycket tur det gav, för fick sitta bredvid en korpulent herre som roade sig med att läsa något som såg ut som historiska skildringar på finska. Hans ben tog upp lite  för mycket av mitt begränsade benutrymme. Men det gick ändå, sov mest hela tiden, dock mer eller mindre bra.
Väl framme i Paris gick det mycket smidigare än vad jag hade förväntat mig. Vi fick gå på en buss för att åka till andra sidan flygplatsen och gå på en annan buss, som tog oss mot Disneyland och efter det åkte vi ett pendeltåg som mer kändes som ett spöktåg för det var i princip tomt. Hur som helst så var det rätt och vi hittade huset där vi skulle skriva på 14 kilo papper och få veta var vi skulle bo. De skjutsade till och med ut oss till området, som heter la Boiserie eller nåt liknande. Det är en reception och en jäkla massa hus med lägenheter och i en av alla dem bor jag, Bea och fyra tjejer från Estland. Just nu verkar de inte som världens roligaste kanske, men det kan ju ändras snabbt.
Lägenheten är rätt skabbig men kan nog bli mysig när vi boat in oss (som tanten sa). Värt att nämna är att de inte har påslakan i form av påsar, utan man får lakan som man viker runt täcket, som man gjorde förr i tiden! Blir spännande. Men det mest fantastiska är att det är såna här träluckor på utsidan av fönstret som man kan stänga när man ska sova och då blir det kolsvart! Mina nätter är räddade. Nu ska vi se hur första natten blir, är så trött att jag troligen kommer att sova som en baby. Bra.
[bookmark: _GoBack]Får försöka publicera det här imorgon, då ska jag gå på Internet-jakt. Och äta. Idag har jag levt på yoghurt, en macka, mina två Kexchoklad och en halv pizza. Gott!
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